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Tema 1. Estadística descriptiva unidimensional 
 

Variables cuantitativas discretas/continuas 
Número de datos (𝑛) / Frec. absoluta (𝑛!) Frecuencia relativa (𝑓!) 

𝑛 =&𝑛!

"

!#$

 

𝑘: nº valores distintos/intervalos 

𝑓! =
𝑛!
𝑛  

Frecuencia absoluta acumulada (𝑁!) Frecuencia relativa acumulada (𝐹!) 

𝑁! =&𝑛%

!

%#$

 𝐹! =&𝑓%

!

%#$

=
𝑁!
𝑛  

Media (𝑥̅) Mediana (𝑀𝑒) Rango (𝑅𝑔) Rg. intercuartílico (𝑅𝐼) 

𝑥̅ =
∑ 𝑥!𝑛!"
!#$

𝑛  𝑀𝑒 = 𝑃&' 𝑅𝑔 = 𝑥()* − 𝑥(!+ 𝑅𝐼 = 	𝑄, − 𝑄$ 

Varianza (𝜎-) Desv. típica (𝜎) Coeficiente de variación (𝐶𝑉) Posición de 𝑃"	(𝑝) 

𝜎- =
∑ 𝑥!-𝑛!"
!#$

𝑛 − 𝑥̅- 𝜎 = 9𝜎- 𝐶𝑉 =
𝜎
𝑥̅ 𝑝 =

𝑘
100𝑛 

Variables cuantitativas discretas 
Percentil (𝑃") 

𝑃" = min @𝑥! 	|	𝐹! ≥
𝑘
100C Si	𝐹! =

𝑘
100 → 𝑃" =

𝑥! + 𝑥!.$
2  

Variables cuantitativas continuas 
Punto medio del intervalo 𝐼! = [𝑒! , 𝐸!] (𝑥!) Amplitud del intervalo (𝑎!) Densidad del intervalo (ℎ!) 

𝑥! =
𝑒! + 𝐸!
2  𝑎! = 𝐸! − 𝑒! ℎ! =

𝑛!
𝑎!

 

Percentil (𝑃"), con 𝑃" ∈ 𝐼! Moda (𝑀𝑜), con 𝑀𝑜 ∈ 𝐼! 

𝑃" = 𝑒! +
𝑘
100𝑛 − 𝑁!/$

𝑛!
· 𝑎! 𝑀𝑜 = 𝑒! +

ℎ! − ℎ!/$
(ℎ! − ℎ!/$) + (ℎ! − ℎ!.$)

· 𝑎! 

 
 
 

Tema 2. Regresión lineal 
 

Recta de regresión 𝑌 sobre 𝑋 Pendiente (𝑎) Término independiente (𝑏) 

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏 𝑎 =
𝜎*0
𝜎*-

 𝑏 = 𝑦U − 𝑎𝑥̅ 

Covarianza (𝜎*0) Coef. correlación lineal (𝑅) Coef. determinación (𝑅-) 

𝜎*0 =
∑ 𝑥!𝑦!𝑛!!

𝑛 − 𝑥̅𝑦U 𝑅 =
𝜎*0
𝜎*𝜎0

 𝑅- =
𝜎*0-

𝜎*-𝜎0-
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Tema 3. Probabilidad 
 

Probabilidad con sucesos (𝑨,𝑩 sucesos) 
Prob. complementario Prob. suceso imposible 

𝑃(𝐴̅) = 1 − 𝑃(𝐴) 𝑃(∅) = 0 

Leyes de Morgan 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵UUUUUUU) = 𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵U) 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵UUUUUUU) = 𝑃(𝐴̅ ∪ 𝐵U) 

Prob. unión de dos sucesos 

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) Si 𝐴 y 𝐵 son incompatibles (𝐴 ∩ 𝐵 = ∅): 
𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) 

Probabilidad condicionada 

𝑃(𝐴|𝐵) =
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)
𝑃(𝐵)  Si 𝐴 y 𝐵 son independientes (𝑃(𝐴|𝐵) = 𝑃(𝐴)): 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) · 𝑃(𝐵) 

Regla de Laplace Teorema de Prob. Total 

𝑃(𝐴) =
𝑛º	𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠	𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠	𝑎	𝐴

𝑛º	𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠	𝑝𝑜𝑠𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠  𝑃(𝐵) =&𝑃(𝐴!) · 𝑃(𝐵|𝐴!)
+

!#$

 

Variable aleatoria discreta 𝑿, con 𝒑𝒊 = 𝑷(𝑿 = 𝒙𝒊) 
Esperanza 𝐸(𝑋) Varianza 𝑉(𝑋) 

𝐸(𝑋) =&𝑥!𝑝!

+

!#$

 𝑉(𝑋) = 𝐸(𝑋-) − (𝐸(𝑋))- 

Modelo de Bernoulli: 𝑿~𝑩𝒆𝒓𝒏𝒐𝒖𝒍𝒍𝒊(𝒑) 
Esperanza 𝐸(𝑋) Varianza 𝑉(𝑋) 

𝐸(𝑋) = 𝑝 𝑉(𝑋) = 𝑝𝑞,			𝑞 = 1 − 𝑝 

Modelo Binomial: 𝑿~𝑩(𝒏, 𝒑) 
Probabilidad 𝑃(𝑋 = 𝑘) Esperanza 𝐸(𝑋) Varianza 𝑉(𝑋) 

𝑃(𝑋 = 𝑘) =
𝑛!

𝑘! (𝑛 − 𝑘)! 𝑝
"𝑞+/" 𝐸(𝑋) = 𝑛𝑝 𝑉(𝑋) = 𝑛𝑝𝑞 

Modelo de Poisson: 𝑿~𝑷(𝝀) 
Probabilidad 𝑃(𝑋 = 𝑘) Esperanza 𝐸(𝑋) Varianza 𝑉(𝑋) 

𝑃(𝑋 = 𝑘) =
𝑒/2𝜆"

𝑘!  𝐸(𝑋) = 𝜆 𝑉(𝑋) = 𝜆 

Modelo Normal: 𝑿~𝑵(𝝁, 𝝈𝒑), con 𝝁 la media y 𝝈𝒑 la desv. típica poblacionales 
Variable normal estandarizada (𝑍) Aproximación de binomial a normal 

Si 𝑋~𝑁(𝜇, 𝜎4), entonces: 

𝑍 =
𝑋 − 𝜇
𝜎4

~𝑁(0,1) 

Si 𝑋~𝐵(𝑛, 𝑝), con 𝑛 > 30  
y 0.1 < 𝑝 < 0.9, entonces se puede aproximar: 

𝑋~𝑁(𝑛𝑝, 9𝑛𝑝𝑞) 
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Tema 4. Inferencia estadística 
 

Intervalos de confianza para la población 
Para 𝜇 (𝜎4 conocida) Para 𝜇 (𝜎4 desconocida) Para proporción 𝑝 

𝜇 = 𝑥̅ ± 	𝑍5/- ·
𝜎4
√𝑛

 

 
𝛼: nivel de significancia 
𝑛: tamaño de la muestra 

𝜇 = 𝑥̅ ± 𝑡5/- ·
𝑠
√𝑛

 

𝑠!(cuasivarianza muestral): 𝑠! = "
"#$

𝜎! 

𝑠 (cuasidesviación típica muestral): 𝑠 = √𝑠! 

𝑝 = 𝑝( ± 	𝑍5/- · �
𝑝((1 − 𝑝()

𝑛  

𝑝%: proporción muestral 

Contraste de hipótesis (Estadísticos de contraste) 
Para 𝜇 (𝜎4 conocida) Para 𝜇 (𝜎4 desconocida) Para proporción 𝑝 

𝑍 =
𝑥̅ − 𝜇'
𝜎4
√𝑛

 

𝜇&: media bajo la hipótesis nula 

𝑡 =
𝑥̅ − 𝜇'
𝑠
√𝑛

 
𝑍 =

𝑝( − 𝑝'

�𝑝' · (1 − 𝑝')𝑛

 

𝑝&: proporción bajo la hipótesis nula 
 
 
 

Tema 5. Estadística con datos sociodemográficos 
 

Ecuación compensadora 
𝑃7 = 𝑃' + (𝑁! −𝐷!) + (𝐼! − 𝐸!)  

𝑃': población al final del periodo 𝑖, 𝑃&: población al inicio del periodo 𝑖, 𝑁(: nacimientos ocurridos durante el periodo 𝑖, 
𝐷(: defunciones durante el periodo 𝑖, 𝐼(: inmigrantes que llegaron durante el periodo 𝑖, 𝐸(: emigrantes durante el periodo 𝑖 

Población media (𝑃U!) Tasas brutas 

𝑃U! =
𝑃' + 𝑃7
2  

𝑇𝐵𝑁! = 𝑁!/𝑃U! 𝑇𝐵𝐷! = 𝐷!/𝑃U! 
𝑇𝐵𝐼! = 𝐼!/𝑃U! 𝑇𝐵𝐸! = 𝐸!/𝑃U! 

Modelo Malthusiano 
Ecuación malthusiana Tasa de crecimiento continuo 

 𝑃7 = 𝑃' · 𝑒8!·7 𝑟: =
1
𝑡 · ln	(

𝑃7
𝑃'
) 

Tiempo de duplicación de población Tiempo de reducción a mitad de población 

𝑡 =
ln	(2)
𝑟:

 𝑡 =
−ln	(2)
𝑟:

 

 
 
 

Tema 6. Análisis de mortalidad y esperanza de vida 
 
Cociente de mortalidad (𝑞*) / supervivencia (𝑝*) Esperanza de vida (fórmula general) 

𝑞* =
;(*,*.+)

?"
;      𝑝* = 1 − 𝑞* 

𝑑(𝑥, 𝑥 + 𝑛): nº de defunciones entre edades 𝑥 y 𝑥 + 𝑛 
𝑆): nº de supervivientes a la edad exacta de 𝑥 

𝑒* =
𝑇*
𝑆*

 

𝑇): tiempo total vivido por individuos desde la edad 𝑥 
Esperanza de vida (tabla completa) Esperanza de vida (tabla abreviada) 

𝑒* = 0.5 +
𝑆*.$ + 𝑆*.- +··· +𝑆@

𝑆*
 𝑒* = 𝑛 · �

𝑆*
2 + 𝑆*.+ + 𝑆*.-+ +··· +𝑆@

𝑆*
� 

 


